

习近平新时代中国特色社会主义思想
在指引下 ——新时代新作为新篇章

中国过半“红通人员”被引渡遣返

中国反腐败追逃追赃的能力不断提升，在追逃追赃工作方面的国际话语权也在不断提升

根据中央追逃办近期的通报，“天网2018”行动全国共追回外逃人员1335名(引渡17人，遣返66人，异地追诉1人，编捕275人，劝返500人，边境触网202人，境内抓获198人，主动自首等76人)，其中党员和国家工作人员307人，包括“百名红通人员”5名，追赃金额35.41亿元人民币。

北京科技大学廉政研究中心主任宋伟在接受记者采访时称，2018年“天网”行动取得的成效充分反映了中国反腐败追逃追赃的能力不断提升，在追逃追赃工作方面的国际话语权也在不断提升。2019年，中国与其他国家追逃追赃的司法合作有望更加密切，讲好中国反腐败故事的能力不断提升，向更多国家和地区宣传中国反腐败取得的成效。

全球追逃追赃在继续 过半红通人员被追回

1月13日，《红色通缉》第四集《携手》播出，乔建军的名字出现在其中。

2018年6月25日，瑞典根据中国提供的线索和请求，在斯德哥尔摩将乔建军拘捕。落网那天，乔建军一夜白头。

乔建军是“百名红通人员”第3号，曾任中储粮河南周口直属库主任。2011年11月，乔建军携巨款外逃，这个在多个国家和地区进行投资、为自己建设避风港的人没有想到，他所面临的是全球联合追逃。据负责侦办此案的中央纪委国家监委国际合作局工作人员周从远介绍，他们在全球布局，美国、新加坡、瑞典、瑞士、列支敦士登都在办这个案子，对乔建军的资产进行追缴。

“不把腐败分子缉拿归案、绳之以法，党和人民都不答应。不能让国外成为一些腐败分子的‘避罪天堂’，腐败分子即使逃到天涯海角，也要把他们追回来绳之以法。”2014年1月，在十八届中央纪委三次全会上，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发出动员令，反腐败国际追逃追赃战役正式打响。中央代号“猎狐”“天网”的国际追逃追赃行动立即展开，百名外逃人员“红色通缉令”随之发出。

自“天网2018”行动在2018年年初启动后，追逃大网再度撒

向全球。2018年国际追逃追赃工作的一大特色就是震慑和政策感召双管齐下。周从远认为，乔建军案最大的特点是全球追逃，全球合作，“因为反腐败成为国际社会的一个共识了，没有哪个国家会为了腐败而影响了自己国家的声誉和利益”。

在北京大学廉政建设研究中心副主任庄德水看来，2018年，追逃防追赃工作取得了巨大的成效，“有超过一半的红通人员在2018年已经被追回来了”。更重要的是，我们在全国范围内要求党政机关和事业单位对上世纪90年代以来外逃的贪官人数进行摸底，掌握贪官外逃的底数，通过这些举措扎牢制度的笼子。同时，强化对领导干部护照等方面的管理，使得领导干部外逃的空间越来越小。”庄德水说，“这些体现了我国当前全面从严治党基本精神。一方面，加强国内反腐，开辟国内反腐的战场；另一方面，开辟国际反腐的战场，实现国内反腐与国际反腐的协同。”

宋伟总结了2018年“天网”行动主要的三个特点：一是党中央对反腐败国际追逃追赃一以贯之地高度重视；二是追回外逃人员的数量不断攀升；三是追赃效果显著，而追赃比追逃在一定意义上更有难度。

完善制度加强政治建设 一体推进追逃防追赃

2018年11月7日，首都机场，国航CA992次航班落地。“百名红通人员”第68号贺俭的7年外逃之路画上了句号，反腐败国际追逃追赃再添战果。

贺俭是“百名红通人员”归案的第49人，也是十九大后归案的第一人。

习近平总书记在党的十九大报告中指出：“不管腐败分子逃到哪里，都要缉拿归案、绳之以法。”

据庄德水介绍，2018年“不敢逃”的局面已经初步形成，“不能逃”和“不想逃”更值得关注，特别是在“不能逃”方面。现在，贪官外逃的数量已经少于被追回去的人员数量。归根结底，主要是要扎牢制度的笼子。

日前公布的十九届中央纪委三次全会公报提出，深度参与反腐败国际治理，一体推进追逃防

逃追赃工作。反腐败斗争永远在路上。深化国际合作，不断织密“猎狐”的“天网”，外逃贪官必将无处遁形。

“一体推进追逃防追赃是国际反腐败合作的重要议题，也是重要趋势，主要是在追逃的同时更要建立预防机制，同时将追赃与防止资金违法转移同步并举。”宋伟说。

庄德水对记者说，反腐败是一个世界性的难题，只有世界上所有的国家都树立正确的反腐意识，认识到腐败对国际社会的危害，才有可能形成反腐败的“天网”，“从中国角度来看，我国要推进本国的追逃防追赃工作，必须实现和其他国家在法律上的衔接，共同推进国际反腐败合作，一体推进追逃防追赃，扎牢制度的笼子，切断腐败贪官外逃的路径”。

完善“不能逃”防范制度 紧盯关键岗位人群领域

2018年，国际追逃追赃工作在体制机制上发生了一个重大变化：国家监察委的成立使党对反腐败工作的统一领导进一步加强，办理追逃追赃案件的资源进一步整合，上下一体的工作机制更加明确。

对此，宋伟说，2018年，针对反腐形势的新变化，相关工作也有新的进展：一是《关于敦促职务犯罪案件境外在逃人员投案自首的公告》发布后，产生强大的震慑作用；二是产生了异地追诉、异地服刑后强制遣返的实践案例；三是完善司法制度，建立缺席审判制度等。

“国家监察委成立了以后，监察机关的组织协调作用就发生了转变，从以前协调组织其他主管机关与外国开展追逃追赃国际合作，变成走到了台前，这为它与外国直接开展联系时增加了权威性。”G20反腐败追逃追赃研究中心主任黄风说。

2018年11月30日，外逃保加利亚的职务犯罪嫌疑人姚锦旗被引渡回国，这是我国首次从欧盟成员国成功引渡涉嫌职务犯罪的国家工作人员，从其

被抓获到被引渡回国历时仅44天。

监察体制改革后的制度优势正在转化为治理效能，不断完善的法律正在成为追逃追赃工作的重要保障。

2018年3月，新颁布的监察法单设反腐败国际合作专章；2018年10月26日新修改的《刑事诉讼法》确立了刑事缺席审判制度，新通过的《国际刑事司法协助法》，使得刑事司法协助国际合作更加有法可依。

据宋伟介绍，近年来，在中央追逃办的不懈努力下，追逃追赃已经形成强大的震慑效应，实现了外逃人员的大幅下降，并成功实现追回国人数远多于外逃人数。未来主要需要完善“不能逃”的各项制度，加强对领导干部特别是高级领导干部的监督。

“随着国际追逃追赃形势的发展变化和监察体制改革的不断深化，追逃追赃工作面临着新的形势与任务。”宋伟说，一是如何进一步落实《联合国反腐败公约》，加快推进与不同国家的司法合作；二是继续定位并开展剩余案件的追逃追赃，剩余案件追逃追赃难度也会越来越大。

追逃与追赃齐头并进 加强监督与国际合作

追逃追赃的丰硕成果，不仅打破了腐败分子外逃的幻想，更激发了人民群众的反腐信心，厚植了党执政的政治基础。

国家统计局问卷调查结果显示，人民群众对党风廉政建设和反腐败工作的满意度逐年上升，表示很满意或比较满意的比例已由2012年的75%增长至2017年的93.9%。

不过，庄德水认为，当前追逃追赃工作虽然取得了一定成效，但在追逃方面与国际合作时还有法律上的障碍，与追逃相比，追赃方面的工作还显得比较滞后，因为“追人”已经比较难了，追赃就显得更难。“在这个阶段，要实现追逃与追赃齐头并进，更好地实现追逃追赃的任务。”庄德水说。

在庄德水看来，“天网”行动还存在进一步完善的空间，特别是在干部的监督管理方面，还需要进一步发力，“一方面，要加强对干部的考核，特别要对干部的配偶、子女情况进行实时报告和监督，防止领导干部形成裸官，配偶和子女都在海外工作和生活的情况；另一方面，组织部门在选拔任用领导干部的时候，要加强对个人有关事项报告的抽查力度和核实”。

“其次，还要加强国际深层次的合作，随时对党员领导干部的非境外活动实施有效的监控，一旦发现党员领

导干部有外逃迹象，就要启动相应的预警机制，应用好防范措施，防止外逃的可能性。”庄德水说。

在中国社科院马克思主义研究院副研究员田坤看来，一批批外逃人员主动投案，表明反腐败高压态势已形成强大震慑。在“百名红通人员”中，被追回的56人占比刚刚过半，剩下的44个“红通人员”有很多是难啃的“硬骨头”，2019年将真正考验中国的追逃智慧。这需要有关部门更加侧重“做足细功夫”，包括认真研究外逃人员所在国的法律，通过多种方式加强反腐败国际合作，特别是双边合作，取得外逃人员所在国政府尤其是司法部门的信任。

庄德水也认为，随着追逃防追赃工作的推进，接下来的难度可能会越来越大。“剩下的都是一些负隅顽抗的人，我国采取了限期或者劝返的政策，但是一些贪官仍然心存侥幸，这在一定程度上说明还需提高政策的认知度和宣传力。”庄德水说，对于这些人，还需要发动他们的亲人做好他们的思想工作和心理疏导工作，让他们真正服从中央的号召，主动接受法律的惩处。同时，可以充分运用国外的法律手段对贪官进行制裁，运用司法方式和国际合作方式来压缩外逃贪官在国外的生存空间。

据新华网